

brez vse koristi ostalo. Tudi prav obilno ne potrebuje hrane; ostali perutini nikakor ne hodi v škodo, zavolj njega ni treba nobeni kokoši pomanjkanja trpeti. Večji del leta, posebno v jesenskem času se prav rad pase blizu hiše, po dvorišču, po bližnjih njivah in travnikih. Razven ob nedeljah mu še ni treba posebej kaj hrane dajati, ker si že sam potrebno preskrbi. Drugače seveda je, če ga rediš na debelo.

Ako se mu prav streže, tehta dobro rejen puran še nad 10 kg in njegovo meso je jako okusno, še bolj pa tečno. Tudi jajca, katerih naleže puranica blizu 40 na leto, niso majhna, a prav tečna in priljubljena jed. Pura nese rada na kakem skritej mestu, katerega si sama odbere in kjer je pri miru. Na jajcih sedi tudi pod milim nebom in gnezdo si naredi čisto sama.

Ako pa se ji gnezdo na kakem določenem kraju pod streho odkáže, tudi tam valj, ali zahteva dostojen mir. Valjenje traja 26 do 28, k večjemu 30 dnij. Iz jajec se mladiči sicer brez vseh ovir izležejo, a njih vzgoja ni tako lahko. Dobro stori gospodinja, ako pride k puranovim jajcem teden pozneje tudi nekoliko kokošjih, da se piščeta ob enem zvalé s purančki.

Mladiči imajo najrajši ličinke od muh in pa mravljinne jajčica, bel, seveda zdrobljen kruh, na drobno zrezano meso, zribano testo z jajci, pozneje n. pr. četrti ali peti dan pa že zrezano solato, travo ali koprive. Prav posebno mora se paziti na to, da ne pridejo v svoji prvi mladosti v roso, kar jim marsikako bolezen nakopa. Le o lepem in suhem vremenu se naj spuščajo na plano, zjutraj ne prej, da zmanjka rose.

Vse to kaže, da ni mala reč, skrb imeti za purančke, posebno ker navzlic navidezne postrežbe primeroma veliko število mladičev v zgodnji mladosti pogine. A brez posebnih vzrokov se to gotovo ne zgodi. Kdor se toraj hoče lotiti tega dela, mora točno in natančno poznati bolezní pri kuretini, njih uzroke, pa tudi sredstva in načine, kako se zdravijo. Povrh mora še priti prava volja in vstrajnost, dokler niso purani do dobra na svojih nogah.

Sejmovi. Dne 18. februvarija v Poličanah (za svinje). Dne 15. febr. v Zalcu, na Ponikvi, v Račah (tudi za konje), v Sevnici ob Savi in v Brežicah. Dne 16. febr. na Podplatu. Dne 17. febr. v Imenem (za svinje). Dne 18. febr. na Bregu pri Ptuju (za svinje). Dne 19. febr. na Gornji Polskavi in v Pišecah.

Dopisi.

Izpred Celja. (Hribarjeva kandidatura.) Dne 4. febr. je bil g. Dragotin Hribar proglašen kandidatom V. kurije za okraje Celje, Ptuj, Brežice in Slov. Gradec. Kakor njegov list »Domovina« poroča, prišlo je na ta shod v Celje 200 zaupnih mož. Recimo, da jih je bilo sto; kako se mora reči, da je njegova kandidatura narodova želja, ko je Hribar vendar dobil samo 34 glasov? Tudi se splošno toži, da vsi udje »Slov. društva« niso dobili vabil. To pa je škandal, da vsi navzoči niso smeli glasovati za kandidata V. kurije! Ali so gospodje iz mariborskega okraja morda nezreli politični mladiči? Ta separatizem se je letos prvič uvedel, dozda je bilo tako postopanje popolnoma neznano! In na kakov program so se izbrali kandidati? Na letošnji skupni pastirski list avstrijskih škofov, kakor se je to v začetku zborovanja sklenilo. Izvrstno! Ali se bode tudi g. Dragotin Hribar držal tega programa? Mora se, sicer bode figa-mož; saj temu ni nasprotoval, ko je bil za kandidata postavljen. Ali pa bodo nekateri gg. uč-

telji potem s svojim Dragotinom zadovoljni? Gotovo ne! Zato je tukaj ta-le splošna sodba o njem: On hoče postati državni poslanec, zato obljublja vsem vse! Kako pa da je za ta posel sposoben, razvidi se iz tega, da mu naši izkušeni gg. politiki, Mihael Vošnjak, dr. Serbec, dr. Dečko, dr. Vrečko, Fr. Lenček, Širca in drugi niso hoteli dati glasu. Saj mu je lani ob deželnih volitvah rekel neki doktor: »Jaz ti zato ne dam glasu, ker ti za poslanca nisi sposoben«.

Iz ptujskega okraja. (Zaupanje?) Dne 4. febr. so se zbrali v Celju zaupni možje, da imenujejo kandidate za državne poslance. Ker je ta shod sklicalo »Slov. društvo«, se nam nekako čudno zdi, da vsi udje tega društva niso bili povabljeni k omenjenemu shodu, pač pa mnogo neudov, posebno naročnikov »Domovine«. To nam je nekako jasno postalo še le zdaj, ko smo slišali, da kandidatuje v peti kuriji urednik »Domovine«, gospod Dragotin Hribar. Večina našega okraja se pa ne strinja s to kandidaturo; kajti toliko smemo po pravici zahtevati, da bi vsaj v peti kuriji, v kateri voli skoro vse slovensko ljudstvo spodnještajersko, ki je povsem katoliško, bil izvoljen za poslanca mož, ki se strinja z načeli skupnega pastirskega lista avstrijskih škofov. Ta mož mora biti katoliškega prepričanja, ne samo narodnjak. Katoliškega prepričanja pa mož ni, ki je pri Svetčevi slovesnosti katoliško stranko imenoval z aslepljeno; kajti katoliška stranka je bila, ki je postavila Svetcu nasprotnega kandidata. Katoliškega prepričanja ni mož, ki sedanjo šolsko upravo kuje v zvezde. In tudi to je gospod Hribar storil, ko je v svojem listu proslavljal petindvajsetletnico sedanje šolske uprave. Brez dvoma smemo upati, da se bodo vsi Slovenci na Štajarskem strinjali s skupnim pastirskim listom avstrijskih škofov, in ravno zato se ne moremo ogrevati za kandidata, ki nasprotuje načelom omenjenega pastirskega lista. Prosimo torej, da se prihodnji politični zbor zaupnih mož v Mariboru blagohotno ozira na naše želje in v splošnem volilnem razredu postavi za kandidata moža, ki bo v državnem zboru zastopal tudi versko prepričanje slovenskega naroda!

Od Save. (Pozor!) Gospod urednik! Ne bo vse prav, kakor se je sklenilo na zboru zaupnih mož v Celju. Iz svoje sobe se večkrat oziram prek Save na Kranjsko in vsikdar se mi otožno zdi, ko gledam tam v duhu bratski razkol. In naši »zaupni« možje nam hočejo vrniti za poslanca človeka, ki že več let širi med nami načela, ki tirajo naš rod v mladoslovenski tabor, ki nas hočejo ločiti enako Kranjcem. Ta mož pa ni drugi, nego urednik »Domovine«, gospod Dragotin Hribar. Da ne mara duhovnikov, je pokazal, ko je v »Domovini« udrihal po njih takrat, ko je očital Kranjcem, da so si jih preveč izvolili v deželni zbor. Da mu je katoliška šola, katero škofje priporočajo, trn v peti, priča njegov list, ki je slovesno obhajal 25letnico novodobne brezverske šole. In tega naj podpira slovenska duhovščina, verni slovenski narod? Nikakor! Slovenski rodoljubi, pazite, da nam date za kandidata moža, ki bo vsem priljubljen! Ne zabite, da tudi socialni demokratje in Nemei kandidatujejo v splošnem volilnem redu!

Od Sv. Andraža v Slov. gor. (Zbor.) Meseca januvarija je imelo bralno društvo občini zbor; počastili so nas gostje iz različnih župnij, zlasti od Sv. Antona. Doslej je vodil več let to društvo z dobrim uspehom nadučitelj g. Ivan Strelec, ki pa je letos odklonil opetno izvolitev. Na obče praznanje bodi mu zahvala za vsako žrtev na korist društva! Društvo si je izvolilo sledeči odbor: Predsednik učitelj g. Josip Čeh; podpredsednik g. Franc Čuček; tajnik ter blagajnik učitelj g. Janko Fras; gg. Tomaž Golob, trgovec; Gregor Druzovič, Fr. Fekonja, odborniki. Zraven tega pa ima naše bralno

društvo že od začetka preblagega podpornika, rekel bi zaščitnika, rojaka dež. poslanca dr. Franca Jurtela, kateri blagovoli društvo gmotno ter z berivom podpirati. Tudi preteklo leto nam je razun izdatne gmotne podpore blagohotno doroval 10 izvodov: »Materino delo za Boga in domovino«. Društvo hrani lepo število nabožnih, podučljivih, zabavnih ter pripovednih spisov, kateri so vsakemu društveniku na razpolago. Število društvenikov je 53. Med zborovanjem reševal je pevske točke mešan zbor domačih deklet in fantov. Ta zbor še je prvokrat nastopil, pa obeta sigurnost za to svrhu.

Iz Savinjske doline. (Naša želja!) »Slovensko društvo« je postavilo kandidatom za splošni volilni razred v skupini Celje-Ptuj gospoda Dragotina Hribarja. V kolikor poznamo tega gospoda, moramo dvomiti, da bode vsestranski zastopal koristi vernega, katoliškega naroda slovenskega. Mi vemo, da je sicer navdušen narodnjak — ali pa je tudi veren katoličan? Smemo-li se trdno zanesti, da bode na podlagi letošnjega pastirskega lista avstrijskih škofov krepko se potegoval ne samo za narodno, ampak tudi za katoliško šolo? Da mu v tem ni popolnoma zaupati, pokazalo je mnogo volilcev pri zadnji deželnozborski volitvi s tem, da se niso udeležili volitve, ter se je tako navidezno zmanjšalo število slovenskih volilcev v mestni skupini celjski. Posebno v peti volilni skupini treba je kandidata, ki je vsestranski priljubljen; treba je poslanca, ki se ne bode potegoval samo za narodnost slovensko, ampak tudi za katoliško cerkev, posebno za njeno ljubljeno dete: katoliško šolo. Sila žalostno, če med slovenskimi Štajarci ne bo najti pravega moža!

Iz Ormoža. (Celo iznenadeni) smo bili, ko smo prvokrat čitali, da je za kandidata splošnega volilnega razreda postavljen odgovorni urednik »Domovine«, gospod Dragotin Hribar. Kako se strinja ta kandidatura s pastirskim listom avstrijskih škofov, kateri verno ljudstvo opominjajo, naj voli take može, ki se bodo potegovali pred vsem za katoliško šolstvo? Mar se je že pozabilo, kako je »Domovina«, katero urejuje gospod Hribar, proslavljala 25letnico dosedanje brezverne šolske postave? Ali misli »Slovensko društvo«, da se bode ta gospod kandidat kar naenkrat spreobrnil ter se krepko potegoval za katoliško urejene šole? Kam samo narodnost vodi, vidimo na Kranjskem, kjer so se najbolj zagrizeni narodnjaki začeli bratiti z Nemci in nemškutarji! — Mimogredé opomnimo tudi, da mnogo udov »Slovenskega društva« ni prejelo nobenega vabila za zadnje zborovanje v Celju, torej tudi tamošnji sklepi niso polnoveljavni. — Ako bodo avstrijski narodi vedno le narodnost naglašali, katoličanstvo pa v kot postavljali, ne bode nikoli prišlo do toliko zazeljene pravičnosti, katera terja enake pravice za vse.

Iz Slov. Gradca. (Koga bomo volili) v peti skupščini v državni zbor? Naravnost povemo, da gosp. Dragotina Hribarja ne bomo volili, ne v kmečki in ne v peti skupščini, čeravno nam ga hočejo nekateri po silem vriniti. Prekrasni skupni pastirski list avstrijskih škofov kaže edini pravi pot, po katerem bodo ljudstva prišla do prave sreče, do pravičnosti in ljubezni med nižjim in višjim, med delavcem in delodajalcem. To je mogoče le pod zastavo sv. katoliške vere. Naši najvišji pastirji zahtevajo odločno katoliške može, ne pa takozvane »tudi — katolike«. Ali ni dosti znano, kako Hribarjevi politični sorodniki v Ljubljani nesramno blatijo vse, kar je krščanskega? — Kdaj pa so še liberalci za kmečki in delavski stan kaj dobrega storili? Da se zdaj kmetu tako trda godi, da so ljudske šole katoliški cerkvi iz rok iztrgane, da židje strašno bogatijo, kmetije pa se zadolžujejo in ginejo, da nima žito in drugi pridelki cene, da se toliko sleparije in goljufije in špeku-

lacije in izsesavanja nižjega ljudstva godi, da se nedelje in prazniki skrunijo, da sme častitljive in poštene ljudi vsak paglavec smešiti in našo sv. vero in cerkev božjo blatiti itd., to in vse kar je slabega v državi, skoraj vse to imajo liberalci na vesti. Kratko: Gosp. Hribarja ne bomo volili, on ne uživa pri nas nobenega zaupanja!

Politični ogled.

Avstrijske dežele.

Dunaj. Nj. veličanstvo svetli cesar so potrdili postavbo o nadkomisarjih pri okrajnih glavarstvih. — Domobranski minister misli osnovati sedem novih brambovskih polkov, ob enem pa tudi četrti bataljon pri onih polkih, ki še tega nimajo. — V nedeljo so socialni demokratje priredili na Dunaju 29 shodov. Na shodu v IX. okraju pa so se s krščanskimi socialisti do krvavega stepli. — Nizjeavstrijski deželni zbor namerava dati 2000 gld. podpore nemškemu »šulvereinu«.

Češko. V nedeljo je bil v Pragi shod staročeških zaupnih mož. Sklenili so kompromis z Mladečehi, ki Staročehom prepuste sedem državnozborskih mandatov. — V Taboru je dr. Rieger postavljen kot skupni kandidat mladočeške in staročeške stranke.

Štajarsko. Baron Rokitsky, ki vedno rogovili s »krščansko kmečko zvezo«, kandiduje zoper Kalteneggerja ter se je zavezal z nacijonalci. — Baron Morsey, ki je dozdaj zastopal okraja Feldbach in Radgona, se je odpovedal kandidaturi. Mesto njega bode izvoljen župan Wagner.

Koroško. Deželni zbor le hoče dati podporo višji dekliski soli celovški, ako se odstrani ravnatelj, Slovenec Apih. Zoper to grdo nestrpljivost sta govorila knezoškof Kahn in celo deželni predsednik. — Nemškutarji so že začeli izdajati slovenski »Kmetški list«, ki pa ne bode ničesar opravil.

Kranjsko. Narodna stranka kandiduje za V. kurijo krojača M. Kunca. — Dr. Ferjančič se kot kandidat umakne iz notranjskih kmečkih občin v gorenjska in notranjska mesta. — Zoper nenravno hišo so se v nedeljo izrekli v Ljubljani na shodu celo socialni demokratje.

Primorsko. V nedeljo je bil v krškega škofa posvečen v Gorici mil. g. dr. Ant. Mahnič. — Slovenski poslanci so izstopili iz goriškega deželnega zbora, ker so Lahoni grozno brezozirni. — Tržaški župan Pitteri in njegovi pristaši še ostanejo v službah, sicer bi gotovo dobili ostrega komisarja.

Hrvaško. Zagrebški sabor je razveljavil izvolitev Davida Starčevića, potem pa je bil zaključen. Nove saborske volitve bodo meseca maja ali junija. Bog daj pravi hrvaškimi domoljubom mnogo zmag!

Ogersko. V državnem zboru je zahteval trgovski minister 550 tisoč gld., da se poplača primanjkljaj lanske matjarske razstave, ki pa še je gotovo večji. — Finančni minister je pa predlagal, naj se letos dne 1. avgusta odpravi majhna loterija, uvede pa se naj razredna loterija, ki se naj dá v najem za dober milijon, da bodo tudi tukaj židje izsesavali ubogo ljudstvo.

Vnanje države.

Rim. V ponedeljek je bilo v Vatikanu mrtvaško opravilo za rajnim papežem Pijem IX. Molitev po liberi so peli sv. oče Leon XIII., ki so prav zdravi.

Francosko. Poslanska zbornica nadaljuje pravico o državnem proračunu. Najbolj mu nasprotuje bivši ministerski predsednik Bourgeois, ki bi rad izpodrinil sedanje Melinejevo ministerstvo.